
מידע מפורט - צרכי קיום של צמחים

אור:
צמחים )ויצורים פוטוסינתטיים אחרים( ייחודיים בעולם החי בכך שאור חיוני לקיומם

וגדילתם.
תהליך שמתרחש בתוך הכלורופילהאור נחוץ לצמחים כדי לבצע פוטוסינתזה,ייצור מזון:

ובו ממיר הצמח אנרגית אור נראה לאנרגיה כימית )על ידי יצור סוכר, גלוקוז(, ובעקבותיו
הצמח פולט חמצן. הכלורופיל שבצמח קולט את רכיבי האור האדומים והכחולים, והצבע
הירוק מוחזר )לכן הצמח נראה לנו ירוק(. הכלורופיל נמצא בחלקים הירוקים של הצמח:
העלים והגבעול. העלים מסודרים כך שהם יהיו חשופים כמה שיותר לאור, כדי להגביר

את ייצור המזון של הצמח.
"מתגבנוסף, צמחים רבים משתמשים בכמות האור ובמספר שעות האור שהם מקבלים כ

פריחה, יצירת פרי.לשלבים שונים במחזור החיים שלהם - פרצי גדילה,הפעלה"
האור משפיע גם על התנהגות שונה של צמחים ביום ובלילה מבחינת גדילה, ואפילו

מבחינת שימוש במים )ישנם צמחים מדבריים שפותחים פיוניות רק בלילה(.
בניין, והצמח לא יוכללא יאפשר לצמח לייצר מספיק סוכר וחומרימעט מדי אור

להתפתח.
ישיר שנקלט בצמחעלולות להיות מספר השפעות: א. אור שמשיותר מדי אורל

מחמם אותו )כמו שאנו מתחממים בשמש( והצמח עלול להתחמם יותר מדי. בנוסף,
יותר מדי אור גורם לייצור מוגזם של חמצן. החמצן הוא חומר מחמצן, וכך הוא פוגע

ברקמת הצמח בריכוזים גבוהים מדי.
השפעה על "מתגייכולה להיותעט מדי שעות אוראו מותר מדי שעות אורלי

ההפעלה" של הצמח, והצמח לא יתפתח כשורה.
לצמחים שונים יש צרכים שונים מבחינת כמות ושעות האור שהם זקוקים להם.

מים:
נקלטים על ידי השורשים מהקרקע, בעזרת יונקות )מעין שערות שעל השורש(.

תהליכים:3ידיעלהצמחבמעלהנשאביםהמים
יניקה: הפיוניות בעלים נפתחות, המים מתאדים עקב כך, ובכך יוצרים יניקה של המים בצינורות העצה,●

בדומה למים שנשאבים בקשית.
נימיות: המים נמשכים מעלה במעלה נימים, עקב כח הנקרא מתח פנים, בדומה למים הנספגים בסמרטוט.●
דחיפה מהשורשים: בשורשים מים המכילים מלחים רבים יחסית לסביבה. הפרש המליחות גורם לתופעה●

הנקראת אוסמוזה לדחוף מים מהקרקע אל השורשים דרך הקרום של תאי השורש, ובהמשך לעצה לכיוון העלים.

למחצה, מתמיסה בעלת ריכוז מומסים נמוך– היא מעבר של ממס דרך ממברנה חדירההרחבה: אוֹסְמוֹזָה
לתמיסה מרוכזת יותר, עד ליצירת איזון בין ריכוזי המומסים משני צידי הקרום.

במקרה שלנו, מתרחש מעבר של מים דרך הקרומים של תאי השורש ותאי מערכת ההובלה בצמח, מהמים בקרקע
)תמיסה בעלת ריכוז מומסים נמוך( לתאי הצמח )בהם יש תמיסה בעלת ריכוז מומסים גבוה יותר(.

המים משמשים את הצמח במספר דרכים:
המים ממיסים מינרלים מהקרקע, ומאפשרים לצמח לקלוט אותם.●
אתומאפשריםמהאטמוספירה(,15פישלללחץ)עדהתאיםניפוחבעזרתזקוףהצמחאתמחזיקיםהמים●

תנועת החלקים בו )באופן הידראולי(, כולל הפיוניות.
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המים נחוצים כחלק מתהליך הפוטוסינתזה שמייצר סוכר, עמילן וחומרים לבניית הצמח.●
המים מובילים את תוצרי תהליך הפוטוסינתזה לשאר חלקי הצמח בצינורות השיפה, וכך מאפשרים לצמח●

לגדול, ובהמשך לייצר פירות וזרעים.
מהסביבה.מעלות3-5בכ-קריריםהםבריאיםצמחיםהצמח.שלהחוםאתמווסתיםהמים●

ולהופעת מחלות שורשיםגורם למחסור בחמצן לשורשי הצמח, לריקבוןעודף מים בקרקע
שתי השפעות עיקריות: מבחינה חיצונית המחסורחסור במים יביא לנבילת הצמח. למחסור במיםממחסור במים

במים יגרום לצמח להשמט ולהיות כפוף, במראה נבול. מבחינה פנימית, המחסור במים יביא לצמצום בפתיחת
הפיוניות, ובכך לצמצום כניסת אוויר לעלים, ולפגיעה בתהליכים המתרחשים בצמח.

ומים לא יכנסו כלל לתוך השורשים. כלומר צמח ינבולבקרקע לא יאפשרו את תהליך האוסמוזה,מים מלוחים מדי
אם יושקה במים מלוחים מדי.

הפיוניות. במצב של סביבה יבשה ופיוניותהמים מתאדים מהעלים כתלות בלחות הסביבה, ובפתיחתהידעתם?
הצמחאתמשמשים10%ורקמהעלים,מתאדיםמהשורשיםשואבשהצמחמהמיםאחוז90כ-לחלוטיןפתוחות

לתהליכים המתרחשים בו. בדומה לנו, שביום יבש אנו מאבדים כמות גדולה של מים, ועלולים להתייבש גם אם
אנחנו שותים.

פד"ח וחמצןאוויר:
הצמח קולט אוויר באופן חצי פעיל - האוויר מפעפע לתוכו דרך הפיוניות. הצמח יכול לסגור ולפתוח את הפיוניות לפי

צרכיו.
האוויר מספק לצמח שני מרכיבים חשובים:

חמצן.20%כ-ישבאווירלחיות(.)בדומהנשימהלשםחמצן●
חמצני.דופחמן0.04%כ-ישבאווירפוטוסינתזה.ביצועלשםחמצנידופחמן●

ללא אוויר הצמח ימות. הצמח חייב גישה לאוויר.
הפוטוסינתזה מתרחשת בעיקר בעלים, וגם בגבעול. הנשימה מתרחשת בכל הצמח, כולל בשורשים.

מכיוון שבניגוד לבעלי חיים אין לצמח מערכת שמובילה את החמצן לכל חלקיו, לכל חלקי הצמח צריכה להיות גישה
לחמצן. השורשים מקבלים את החמצן מכיסי אוויר שבאדמה. אם האדמה רוויה מדי במים, השורשים לא יקבלו

חמצן וימותו.
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סיכום פוטוסינתזה

נוטרייניטים(ומיקרוNPKואשלגןזרחןחנקן)מאקרו-נוטריינטיםמינרליםמזון:חומרי
יקבלכיצדבפוטוסינתזה.המיםמפירוקומימןמהאוויר,CO2דו-חמצניפחמןקליטתבאמצעותפחמןמקבלהצמח

במים.המסיסמוצקשלסוג-כמינרליםבצורתםהחומריםאתסופגהצמחלהם?זקוקהואאשרהחומריםשאראת
כדיהשורשים,סביביימצאושהחומריםמספיקלאכך.לשםאנרגיההשקעתתוךהשורשים,בעזרתנעשיתהספיגה
הסביבהחומציותהחומרים,ריכוזלמשלהתנאים,לפימשתנההחומריםשלהספיגהמידת-אותםיספוגשהצמח

והטמפרטורה של הצמח ושל סביבתו.

עם)סימביוזה(הדדיותקשרימקייםהואאםיותריעילבאופןמזוןחומריסופגיםהצמחשורשיהידעת?
מיקרואורגניזמים שונים, כמו למשל פטריות מסויימות )מיקוריזה(

נהוג לחלק את המינרלים שהצמח סופג באופן הבא:

חייםתהליכיולקיוםהצמחחלקיבניתלשםיחסיתגדולותבכמויותהנדרשיםיסודותאלו–אלמנטיםמאקרו
הםבקיצור–(K)ואשלגן(P)זרחן(,N)חנקןהינם:אילויסודותגדולות.בכמויותהצמחיםידיעלונצרכיםחיוניים,
.NPKמכונים

במיוחדחשובהחנקןהצמח.בחלבוניחיונימרכיבמהווהכןוכמובכלורופיל,חיונימרכיבהואNהחנקן▪
לגרוםעלולחנקןעודףנבולים.תחתוניםובעליםצהובים,נמוכיםחיוורים,עליוניםבעליםיתבטאבומחסורלצמיחה.
pHבחומציותטובהכינקלטהחנקןכהים.ירוקיםועליםמדידקגבעולעםגבוה,צמחשללהווצרות ובבאדמה6-8
pH במים.5-7

הידעת? קטניות מקיימות קשרי הדדיות עם חיידקים מסויימים המספקים לצמח חנקן תמורת קבלת גלוקוז מהצמח
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יתבטאבזרחןחוסרהתאים.בתוךהאנרגיהובהעברתהתאיםקרומיבבנייתחיונימרכיבהואPהזרחן▪
עלשוניםבצבעיםוכתמיםהעליםקצותשלהשחמההעלים,קצותבהתעגלותהצמח,שלאיטיתבהתפתחות

העלים. עודף יגרום לדיכוי הספיגה של מינרלים אחרים.
לקיוםגםנחוץהאשלגןהצמח,בתוךסוכריםובהעברתהפיוניותבפתיחתחיונימרכיבהואKהאשלגן▪

ליצירתוגםבתאים,האנרגיהוניצוליצירתלתהליכיגםרלוונטיוהואבצמח,הכימייםהתהליכיםרובשלוזירוז
מחסורהעלה.בשטחמתיםובכתמיםצהוביםעליםבשולייתבטאבאשלגןמחסורבצמח.ועמילניםחלבונים
יגרוםאשלגןעודףמתוקים.יהיולאפירותאשלגן,מספיקוללאוהפירות,הפרחיםהתפתחותאתיעכבבאשלגן
בעלים.ההובלהצינורותעלצהוב/לבןצבעשלולהופעהומגנזיום(סידן)בעיקראחריםמינרליםבקליטתלפגיעה

pHהיאבאדמהאשלגןלקליטתטובההכיהחומציותרמת pHובמים6-7 5-6

ומתכותמינרליםהםאלויסודותהקורט"."יסודותגםהנקראיםלצמחחיונייםיסודותאלו–אלמנטיםמיקרו
בכמויותאותםצורךהצמחאחרים.חיונייםולתהליכיםהתאיתלנשימהשונות,אנזימטיותלפעילויותהחיוניים

(Bo)בורון,(Mo)מוליבדן(,Fe)ברזל,(Mn)מנגן(,Cu)נחושת(,Zn)אבץהינם:אלוליסודותדוגמהמזעריות.
(.Cl)וכלור

להשיגכדיוזאתבר,צמחילעומתנוטריינטיםשלמאדגדולהלכמותזקוקיםחקלאיים,גידוליםובעיקרתרבותצמחי
עשוייםאלודשניםהגידול.למצעדשןמוסיפיםלצמחים,הזמיניםהנוטריינטיםכמותאתלהגדילכדימקסימלי.ייבול

יסודותאחוזיאתהמציינתנוסחהמכילדשןשכללצייןישאחד.מיסודיותרהמכיליםמורכביםכדשניםלהופיע
,N–בדשןהעיקרייםההזנה P, K.מזה.זההמופרדיםמספריםשלושהשלבמתכונתבנויההנוסחה

,(N)חנקן20%המכיל:דשןמייצג20:10:15למשל, (.K)אשלגן15%ו-(P)זרחן10%

מדידתבעזרתלהעריךנהוגהתמיסהשלהריכוזאתבמים.כתמיסהלצמחיםקרובותלעיתיםמספקיםהדשןאת
נמצאתשבתורההתמיסהשלהמליחותלרמתבהתאמהנמצאתהחשמליתהמוליכותשרמתמכיווןשלה,המוליכות

בהתאמה לכמות הדשנים המומסים בה.

רקבחנקןלהשתמשויכוליםבה,להשתמשיכוליםאינםהצמחיםאךחנקן,79%מכילההאטמוספירההידעתם?]
כשהוא מופיע כמינרל - סוג של מוצק המסיס במים. זה בדומה לכך שאנו זקוקים לברזל, אך אנחנו לא יכולים לצרוך

לשם כך חלקיקי ברזל, אלא צריכים את הברזל בצורה שגופנו יכול לעכל ולנצל.[

:מקום עיגון
השורש מעגן את הצמח, לרוב לקרקע רכה. הצמח זקוק לעיגון כדי להישאר במקום ולגדל שורשים כך שיגיעו

למקורות מזון ומים באדמה. בנוסף, העיגון מאפשר לצמח להישאר זקוף. החשיבות של הזקיפות היא שהצמח
מתבסס על המבנה המרחבי שלו לקבלת מקסימום אור שמש. לשם כך הוא צריך להגיע לגובה מסויים, והעלים שלו

צריכים להיות מוחזקים בצורה מסויימת. אם האדמה רכה מדי או לא מספיק עמוקה, הצמח עלול ליפול, אך אם
מדובר באדמה קשה מדי, הצמח עלול לא להצליח להחדיר את השורשים פנימה, וייפול גם אז.

הגנה ממזיקים:
קשהלפגיעהגורמיםאלהממנו.חלקיםאוכליםאוהצמחאתהתוקפיםחיים,יצוריםשלשלםממכלולנפגעיםצמחים

ביבול החקלאי.

נהוג לחלק את היצורים הפוגעים בצמחים לשלוש קטגוריות:

ציפוריםלדוגמה,השונים.הצמחמחלקיאכילהע"יבעיקרבצמחיםשפוגעיםחייםבעליאלו–מזיקים▪
וחרקים שאוכלים את הצמח או מוצצים את נוזלי הצמח.

וירוסים.וגםופטריות,חיידקיםדוגמת–מיקרואורגניזמיםכללבדרךהםאלו–צמחיםמחלותמחוללי▪
גורמים אלה מביאים להרס הצמח ו/או הקטנת היבול.
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העשביםתרבות.צמחישלמזהיותרהרבהמהירגידולםשקצבבעיקר,ברצמחיאלו–שוטיםעשבים▪
הזנהוחומרימיםאור,מקום,משאביעלהתרבותבצמחיומתחריםהקרקע,משאביאתיותרטובמנצליםהשוטים

בקרקע. צמחים אלו גורמים להפחתה משמעותית של היבול החקלאי.

- בישראל לפני כמה שנים תקף את העגבניות וירוסגם לצמחים יש מחלות, כולל מגיפות של וירוסיםהידעתם?]
צהבון האמיר שגרם לחלק העליון של צמח העגבניה להצהיב, וגרם לצמח להפסיק לגדול, והיבול נפגע מאד.

כתוצאה מכך עלו מחירי העגבניות בארץ.[

טמפרטורה מתאימה:
צמחים מתבססים על תהליכים ביולוגים מבוססי מים, לכן הם רגישים לטמפרטורות קיצוניות כמו כל יצור חי. מתחת

צלזיוס,מעלות42ל-ומעלהצמח,רקמותאתולקרועלקפואעלוליםהצמחיםבתוךהמיםהקפיאה,לטמפרטורת
התהליכים הכימיים עלולים להשתבש, והצמח ימות ממכת חום. לצמחים יש יכולת כלשהי להשפיע על הטמפרטורה

שלהם, כמו למשל קירור על ידי דיות, או כיוון העלים לשמש או הסתרתם כדי להקטין חשיפה לשמש. אך יכולות
אלה כמובן אינן שוות ערך ליכולת וויסות הטמפרטורה של בעלי חיים בעלי דם חם.

הצמחים מגיבים באופן חזק לטמפרטורת הסביבה שלהם, גם בטווח הקצר וגם בטווח הארוך:
לגדול, ולצבור סוכרים. זה יגרום מצד אחדיגרמו לצמח להפחית פוטוסינתזה, להפסיקטמפרטורות נמוכות

לצמחים קטנים ולמעט פירות, אך מצד שני הפירות יהיו מתוקים.
הוא עלול להגביר את הנשימה יותר מאשר אתמדי יגרמו לצמח להגביר תהליכים, אךטמפרטורות גבוהות

הפוטוסינתזה, ובכך לנצל את מאגרי הסוכר. למשל חסה שתגדל בתנאים כאלה תהיה מרה.
בנוסף, צמחים רבים משתמשים בטמפרטורה שסביבם כ"מתג הפעלה" בשלבים שונים במחזור החיים שלהם -

מעלות(0.5-5)לקורחשופותלהיותצריכותרביםצמחיםשלפקעותלדוגמה,פרי.יצירתפריחה,גדילה,פרצי
מספר ימים כדי שהצמחים יצמחו ויפרחו; גם עצים נשירים רבים, כמו למשל דובדבנים ותפוחים, זקוקים למנת קור

מינימאלית כדי לייצר ניצנים שמהם יתפתחו הפירות. מצד שני, צמח העגבניה לרוב לא יצמיח פירות אם
הטמפרטורות נמוכות מדי. לצמחים שונים יש צרכים שונים מבחינת טווחי הטמפרטורה.

מפורט למורה - צרכי קיום של צמחיםמה צמחים צריכים? מידעבדיוק - טכנולוגה מצמיחה בעיר

https://campus.ort.org.il/course/view.php?id=1669

